



随着时代变迁,许多曾在天津地区广为流传的谚语俗语逐渐消失,鲜见于市井谈吐之中。这种现象并非因为方言词汇减少,而是由于支撑这些俚语的社会环境发生了深刻变化。以“卖豆腐遇上红白事,挑水的躲开大潮日”为例,其本义是形容事事顺遂、好运连连。例如:“你倒好,赶上开席,赶不上受累,真是卖豆腐遇上红白事,挑水的躲开大潮日,好命啊!”这句话明显带有讽刺意味。按照天津话喜欢省略的特点,也可以说成“豆腐遇红白,挑水咸不来”。

李子健

## 俗谚里的天津商业密码

### ●读画记

# 众鸟逐枭

李元

腊神话的影响下,猫头鹰长期以来被西方人视为智者的化身。

但随着人类文明的不断发展,猫头鹰夜间捕猎的习性和难听的声音却赋予了较多的负面意义,成了“恶鸟”。相传为汉代东方朔所作的《神异经》中,提到了一种外形丑恶的不孝鸟:“状如人身,犬毛有齿,猪牙,额上有文,曰不孝;口下有文,曰不慈;背上文,曰不道;左肋有文,曰爱夫;右肋有文,曰怜妇。”古人认为,猫头鹰就是这种“不孝鸟”。《汉书·郊祀志》载:“祠黄帝用一枭、破镜。”“枭”是猫头鹰的别名,魏人孟康注:“枭,鸟名,食母;破镜,兽名,食父。”《汉官仪》还记载了汉代的一项习俗,朝廷在夏至赐给百官用猫头鹰肉做的“枭羹”,旨在诛杀这种“食母鸟”。其实,猫头鹰并没有幼鸟杀母鸟的习性,却因为没有科学依据的指控,遭到无妄之灾。在中世纪的欧洲,猫头鹰也在迷信说法里被称为“死亡的使者”或是“厄运的先兆”,遭遇了诸多偏见。

18世纪的欧洲画家托比亚斯·斯特兰诺弗描绘了一幅“鸟类围攻猫头鹰”的场景,尽管在一定程度上取材自现实中的动物习性,但总体来说更像是一则寓言。画面的背景是一棵大橡树,一群羽毛鲜丽的小鸟竞相摆出攻击的姿势,朝着一只体格硕大的棕色猫头鹰叽叽喳喳。猫头鹰显得寡不敌众,连连退让,很可能下一步就要从栖身之处飞走了。观画者很容易从这幅栩栩如生的画作里,体会到有识之士遭到世人排挤孤立的冷酷现实。

**启事** 投寄本报副刊稿件众多,凡手写稿件,恕不能退稿,烦请作者自留底稿。稿件一个月内未见报或未接反馈,作者可另行处理。感谢支持,欢迎投稿。投稿邮箱:jwbfk@163.com

津、新星、集友、津浦、北星、北宁混合共6支队伍报名参赛。最后北宁混合足球队获得冠军,赛会还安排冠军与各队混合进行了友谊赛。

1937年,由北宁体育会主办的夏季足球赛由“高纪毅杯”改为“优胜杯”,计划8月份开赛。由于七七事变爆发,该届比赛未能举行。

宁园体育场除了承担北宁体育会主办的足球赛,还是当时天津万国足球赛和保罗杯足球赛的赛场。万国足球赛时间跨度较长,分甲乙两组比赛。北宁足球队属于甲组,宁园运动场为北宁足球队的主场。保罗杯足球赛自1931年开始举办,至1937年,该赛事将宁园作为比赛场地。

北宁足球队组队于1931年,队内人才济济,经常受邀到外埠比赛。1937年该队在海外比赛凯旋后,时任北宁铁路局局长还在宁园嘉会堂设宴接风。

冬天,父亲会将地里的土层全部翻松一遍。“为何不在来年春天再翻呢?”我问父亲。“提前翻土能让土壤更早疏松,空气和养分更容易进去。土壤中的物质丰富了,来年就能更好地种植作物。否则土壤容易板结固化。”父亲说。

人也要经常“翻松”自己的思维,以避免僵化。

这些俗谚不仅是语言文化的活化石,更是了解传统行业运作机制的珍贵窗口。从豆腐小贩的经营之道到水夫的行规规约,从民间禁忌到市井伦理,方寸谚语间浓缩着津门商业文明的精髓。记录整理这些俗谚,对保存城市记忆、延续文化传承具有重要意义。

徐悟理 翻松



发现它们的身影。

大多数猫头鹰都在夜间或清晨、傍晚时分开展捕猎活动,以老鼠等小型哺乳动物为捕食对象。它们的眼睛有着大量对弱光更敏感的视杆细胞,堪称“火眼金睛”。凹陷的面盘像是一个雷达反射器,让声音精准地导入耳中。它们头部转动分外灵活,可以横向转动270°,立体视觉在鸟类中首屈一指。猫头鹰的翅膀下缘羽毛呈锯齿状排列,有助于分解经过翅膀的气流,减少阻力,飞行时几乎不会发出声音,让猎物难以逃脱。这些与其他鸟类不同的特性,曾让上古时期的先民深感惊异和尊崇。

在我国的仰韶文化、马家窑文化、齐家文化、石家河文化、红山文化、良渚文化等多个古文化遗存中,都出土了模仿猫头鹰外形制作的陶器或玉器。作为红山文化代表之一的勾云形玉器,也被一些研究者认为是以猫头鹰信仰为原型的,“勾云”其实是猫头鹰巨大的圆眼和钩状的利喙的抽象图案,展现出它们在先民心目中的威严形象。其他古文明中,同样不乏对猫头鹰的崇拜。古希腊神话里,智慧与战争女神雅典娜身边常有猫头鹰相伴。从公元前6世纪到公元前1世纪,雅典铸造的硬币一面是守护神雅典娜的头像,另一面则是猫头鹰像。在希

### ●津门园忆之宁园散记

## 宁园里的足球比赛

曲振明

成。智勇、乐群、新津、北宁和震华5支足球队受邀参加了第三届的比赛。首场比赛于8月25日下午5时15分开始,由时任北宁铁路局局长郑宝熙行开球礼。最后,震华足球队获得冠军。

1935年的第四届足球赛邀请南大、智勇、乐群、新津、振津、开滦、新学(书院)、汇文(中学),加上北宁共9支足球队参赛。是历届参赛队伍最多的一次。

1936年,第五届足球赛自7月份开赛。与往届皆为邀请球队参加不同,此次比赛改为球队报名方式,有新

常见的猛禽猫头鹰,是人们对鸮形目多种鸟类的统称,这个名字颇为形象。尽管名字里有“鹰”,但猫头鹰和鹰的亲缘关系较远,生物学分类中它们分别属于不同的目。在世界上已知的鸟类群体中,鸮形目是最古老的种类之一,最早的化石历史可以追溯到6000多万年前。经历了几千万年的演化,猫头鹰在地球上的分布堪称广泛,除了南极洲外的所有大洲都能

### ●网络新词语

## 我萝卜了

赵超

“我萝卜了”是“我哭了”的一种委婉表述。网友借用萝卜体积大、水分多的特性来比喻“眼泪多”的状态。使用者通常在感到委屈,但又不愿直接表达情绪时,采用这种带有趣味性和调侃意味的词来含蓄地抒发情感。这种将常见蔬果特性与个人状态相联系的造词逻辑,还衍生出一系列相似用语,例如借用豆角未煮熟时有毒的特性,用“我豆角了”来代指“我中毒了”。

上世纪30年代,时任北宁铁路局局长高纪毅热心体育,倡导成立北宁体育会,还组织足球队、篮球队、排球队、网球队参加天津各项体育比赛。其中,1932年起,北宁体育会组织多届“高纪毅杯”足球大赛,地点就在宁园运动场。

1932年8月,北宁体育会主办首届“高纪毅杯”夏季足球赛,共有振津、智勇、乐群、新津、南敏、北宁6支足球队参赛。单循环比赛15次,为期一个月。最后南敏足球队获得冠军,高纪毅亲自颁奖并在宁园设宴款待。

1933年8月举办第二届“高纪毅杯”夏季足球赛,南敏足球队退赛,有振津、智勇、乐群、新津、北宁5支足球队参赛。其中振津与新津在8月29日比赛中,发生群殴事件,并不服裁判判罚。后经组委会研究,宣布该届比赛中止。

1934年8月,宁园新运动场落